

执教30多年的辛庆山——

目标，就是做一名好教练

本报记者 季芳

核心阅读

从上世纪80年代初执起教鞭，辛庆山培养出李琰、杨扬、李佳军、王濛等20多位短道速滑世界冠军。培养一批批优秀运动员，让中国短道速滑走得更远，是辛庆山为自己设立的目标。卸任国家队主教练后，辛庆山回到基层培养后备人才，继续为中国短道速滑发展贡献自己的力量。

从上世纪80年代初执起教鞭，短道速滑教练辛庆山带领中国短道速滑队完成了从弱到强的转变。在他的执教下，李琰、杨扬、李佳军、王濛等20多位世界冠军，一次次为中国短道速滑实现冬奥赛场上的突破，也书写着中国冬季运动的历史。

回首30多年的执教生涯，辛庆山为自己设立的目标其实很简单——做一名好教练。“好教练的标准不是找到一名天才选手然后带出成绩，而是要培养一批批优秀运动员，让中国短道速滑走得更远。”他将这个目标深埋于心，坚持多年从未改变。

“大家一起拼才有了后来的成绩”

1983年，辛庆山成为吉林省短道速滑队主教练。两年后，以吉林省短道速滑队为班底，中国第一支短道速滑国家集训队组建。“当时大家都是摸着石头过河，谁也不知道这个项目未来会怎样。”辛庆山说，最初的训练条件很艰苦，缺少装备、器材落后，队员们甚至连专业冰鞋都没有。而辛庆山面临的最大



2010年10月15日，辛庆山在长春进行亚运会火炬传递。 影像中国

难题是对项目了解不够。此前他曾带领中国速度滑冰队出国参赛，偶然间拍到的短道速滑比赛照片，成了他当时手边仅有的参考资料。

为了摸索出适合中国运动员的训练方法，辛庆山下足了功夫。除了借鉴速度滑冰的训练方法外，他还专门针对短道速滑研究滑小圈、转弯等技术。“后来开始研究其他国家短道速滑的技术和经验。”运动员出身的辛庆山骨子里透着倔强，“当时的心思全都放在了如何把队伍带好、把项目带出成绩。”

1987年，李琰入选国家集训队，与她同时期的还有李金艳、张艳梅等人，算上领队和队医，一共10人的中国队，肩负起了在国际赛场比拼的重任。1987年，李金艳在女子3000米项目为中国短道速滑创造了第一个世界纪录；1988年冬奥会，短道速滑是表演项目，李琰获得女子1000米金牌并刷新两项世界纪录；1989年，郭洪茹收获了短道速滑的第一个世锦赛冠军……“这些突破让我们看到了希望。”辛庆山说，“现在回想起来，很感谢队员们当年对我的信任，大家一起拼才有了后来的成绩。”

“短道速滑要发展好，需要一批批的新人出现”

从开始执教国家集训队到2006年都灵冬奥会，辛庆山培养出了23位世界冠军，他们共获得103枚世界大赛金牌，并实现了冬奥会金牌零的突破。辛庆山坦言自己是幸运的，偶然间的选择让他找到了可以为之奋斗一生的事业，成为中国短道速滑发展的推动者和见证者。

辛庆山最早练习的是速度滑冰，13岁进入省体校。18岁因为一次车祸，他的运动生涯戛然而止。改做教练后，他认真专注，“大家训练的内容都差不多，因为要求和标准不同，才会产生不同的效果。”训练场上的辛庆山是严厉的，训练时他经常嗓音沙哑地大声喊话，“短道速滑经常十几个队员一起上冰训练，每个人的问题都要及时指出来。”

辛庆山的执教生涯也曾有起伏。1992年，他被从国家集训队调整回吉林队执教，这也让他有了新的认识和思考，“前些年只顾着往前冲，回吉林队的那段时间，我带了很多小队员，突然意识到做好基层的人才培养太重要了。”辛庆山说，放平心态后，他又找到了新的目标，“短道速滑要发展好，需要一批批的新人出现。”

再回到国家队后，辛庆山作为主教练加强了后备力量的选拔和培养力度，杨扬、杨阳、王春露、李佳军等一批优秀选手陆续从老队员手里接过“接力棒”，而后以王濛为代表的一批运动员又逐渐成长起来，续写着中国短道速滑的辉煌。

2002年，当杨扬在女子500米决赛率先冲过终点，拿下中国短道速滑也是中国的冬奥会首金，一向不苟言笑的辛庆山在场边激动欢呼：“队员们拼出好成绩，对教练来说就是最高兴的时刻。”

“无论到哪里，我都会把该做的事做到最好”

2006年，辛庆山从国家队离任，但他并没有卸下身上的责任。回到吉林省短道速滑队，他又带出了韩雨桐、李坚柔、孔雪、肖涵等多名优秀运动员，输送到了国家队。带队训练成了他生活中最重要的内容，“只要我继续坚持，就有更多运动员有希望创造历史。”

2017年，辛庆山到新疆帮助当地短道速滑和速度滑冰队建设队伍、提高成绩，“想挖掘出更多好苗子，不断壮大冰上项目的发展根基。”当时新疆刚举办过第十三届全国冬运会，留下了一批优质的场馆资源，大众对冰雪运动也很有热情。辛庆山的队里有20多名队员，队伍有专用的训练冰场，训练保障到位。“每天的训练时间可以自由安排，有时候会训练八九个小时，队员们的水平提高很快。”辛庆山说。

以新的训练方法挖掘和培养地方队后备人才，此次到新疆，辛庆山收获颇丰。他在训练中采用短道速滑和速度滑冰兼项训练的方法，队员们上午练短道速滑、下午练速度滑冰，“短道速滑的一些特点比如讲究弯道技术和爆发力会对速度滑冰训练有帮助，反过来速度滑冰的技术也促进短道速滑训练。”辛庆山说，队员们的平均年龄只有16岁，通过兼项训练，可以充分挖掘每个人的天赋，明确他们的技术特点。在他的带领下，不到一年时间，新疆队大部分队员的成绩都达到了全国比赛的参赛标准，有的小队员还获得了参加世界青年锦标赛的资格。

从国家队主教练到回归基层默默耕耘，辛庆山一直为中国短道速滑贡献着自己的力量，“无论到哪里，我都会把该做的事做到最好。”如今退休的他，心里还放不下对短道速滑的热爱，“距离北京冬奥会还有约一年的时间，这一年足够改变很多东西，关键看能不能抓住重点，解决核心问题。”他说，“我的心一直与滑冰在一起。”

关注深耕基层的老教练③

体坛观澜

不沉湎于一时的荣耀，也不畏惧眼前的失败，分析得失、总结经验，都将化做前行的动力

岁末年初，是盘点过去、展望未来、回顾工作生活的点滴，无论是细致收获的荣誉，还是谈遗憾找不足，对更好开创未来都很重要。

按计划将开启第四次奥运之旅的路拳道运动员、两届奥运冠军得主吴静钰来说，跳出过往荣誉的光环，在不断进步困难中成长，是在退役后能够重返赛场再攀高峰的关键。

2016年里约奥运会失利后，吴静钰选择了退役，但即便离开赛场，她也从未停止对运动生涯的思考，并不断从生活中吸收养分：提升与他人的沟通能力、不断给自己减压。渐渐地，吴静钰对参加比赛的看法与以前不一样了：“争第一的路上并不等同于必须拿冠军，而是要把每一天过好。”

不被一时的挫折绊住脚步，在沉淀中追求卓越，老将重整旗鼓开启新征程。同样，在胜利中迷失自我，也会带来更多收获。

还记得2019年耐克高中联赛上海赛区南洋模范中学队球员吴泽昊吗？那年，他在收获了总决赛最有价值球员之后，并没有沉醉在喜悦中，而是及时盘点整个赛季的表现，当谈起自己在半决赛中没能沉住气与对手对飙三分球的意气行为时，吴泽昊坦言自己未能控制住情绪，打得不是很好，应该及时调整。

能在胜利中保持清醒、懂得反思的吴泽昊是一名颇具潜力的年轻球员。在日前结束的上海市青少年三对三超级联赛中，球迷们看到了吴泽昊的进步：他会在比赛间隙拍拍队友的肩膀表示鼓励，或轻声提醒队友执行战术；而当队友被裁判技术犯规而情绪激动时，他会站出来安抚大家。从球技突出却容易冲动到时刻保持冷静，他的成长让球迷感到欣慰。虽然本次比赛吴泽昊没能获得总决赛最有价值球员，但这些进步难能可贵。

在竞技体育中，始终保持一颗平常心确实不易，只要从容面对胜利、勇敢面对挫折，总能收获成长。不沉湎于一时的荣耀，也不畏惧眼前的失败，分析得失、总结经验，都将化做前行的动力。竞技如此，生活也如此。

为了更好地出发

高 倩

中国男篮职业联赛

山东队战胜青岛队



1月15日，青岛队球员张骋宇（右）在比赛中防守山东队球员焦海龙（中）。

当日，在浙江诸暨进行的2020—2021赛季中国男篮职业联赛第二阶段第三十轮比赛中，山东队以110:106战胜青岛队。

新华社记者李紫恒摄

全国男子篮球联赛 安徽文一队夺冠

本报蚌埠1月15日电（记者田先进）14日晚，在安徽省蚌埠市体育中心体育馆内，安徽文一队以98:87击败广西威壮队，从而以总比分2:0战胜对手，夺得全国男子篮球联赛总冠军。这也是安徽文一队历史上获得的第三个全国男子篮球联赛总冠军。

本赛季全国男子篮球联赛一波三折，原计划于2020年5月开赛的常规赛直到10月25日才拉开战幕，比赛也从往年的主客场调整为赛会制。2021年1月2日，本该是季后赛开打的日子，但出于诸多因素考量，比赛再次延期。协调后，中国篮协最终确定季后赛在安徽蚌埠进行。

全国象棋新秀赛展开线上对决

本报北京1月15日电（记者郑轶）2021年全国国际象棋新秀超霸战日前在弈客网对弈平台开赛，32名23岁以下国际象棋新秀棋手展开线上对决。最终，白金石、陈琪、刘言等棋手晋级八强。

作为全国国际象棋之乡，山东省聊城市东昌府区近年来成功举办了多项国内外国际象棋赛事，有力推动了当地国际象棋运动的普及和发展。据悉，本次比赛线上阶段结束后，前八名棋手将择期前往聊城市东昌府区通过线下比赛争夺冠军。

滑雪冬令营 助推辽宁冰雪运动普及

据新华社沈阳1月15日电（记者张逸飞）随着北京冬奥会的临近，群众参与冰雪运动的热情升温，越来越多的家长选择给孩子报名滑雪冬令营来充实假期生活。记者从辽宁省各滑雪场了解到，一些冬令营报名持续火爆，有效助推冰雪运动普及。

在沈阳体育学院白清寨滑雪场，记者看到，在这里参加滑雪冬令营的孩子超过百人。这些6岁到14岁的孩子根据基础不同，分为初级、中级和高级3个级别，其内容包含双板和单板滑雪两个方向。据白清寨滑雪场学校负责人张巍介绍，2020—2021雪季报名冬令营的孩子有近千名。

业内人士表示，青少年时期是学习滑雪的黄金时间。除了专业的滑雪技术指导，许多滑雪冬令营还组织各种课外活动，丰富小学员们的课余时间。学习掌握滑雪技能的同时，许多家长也希望孩子的文化课不要落下。对此有一些滑雪冬令营还安排了晚自习的时间和地点，保证孩子能够每天完成寒假作业。

全国象棋锦标赛(个人)

业余棋手王廓夺得男子组冠军

余棋王称号获得者王廓一路走来越战越勇，16强赛战胜特级大师张学潮，在八强赛中战胜曾连续夺得全国业余棋王桂冠的王昊。在半决赛中，王廓爆冷战胜特级大师郑惟桐，挺进决赛。另一位晋级决赛的赵鑫鑫，

则是先后淘汰了吴昊、华晨昊、许文章、李翰林、洪智，第三次杀入全国象棋锦标赛(个人)决赛。

进入决赛，王廓状态良好，毫无心理包袱。相反，赵鑫鑫承担了不小的心理压力。

首局慢棋由王廓执红先行，双方握手言和。休息5分钟后，加赛快棋，双方再度打平。随后二人继续加赛超快棋，赵鑫鑫告负。

第二十一位棋王就此产生，王廓从参赛前的棋协大师，夺冠后晋升为特级大师，书写了象棋史上的传奇一页。

“在象棋对弈中获得快乐，是我一直追求的目标。”王廓在赛后谦虚地说，自己获得冠军有些侥幸，以后会协调好自己的本职工作和象棋，在工作之余多和棋友切磋，继续钻研棋艺。